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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اندیشه، تاریخ و فلسفه

محمدمهدی عبدخدایی از ترور نافرجام حسین فاطمی می‌گوید

باورم نمی‌شد که گلوله را شلیک کردم
محمدعلی ایازی:

نقد به معنای نفی نیست
ظهر جمعه 25 بهمن 
1330 نوجوانی 14 ساله در 
قبرستان ظهیرالدوله حسین 
فاطمی وزیر امورخارجه دولت 
محمد مصدق را ترور کرد. آن 
نوجوان اکنون در آستانه 80 
سالگی درباره آن روز سخن 
می‌گوید. محمدمهدی عبدخدایی که 
هم‌اکنون دبیرکل جمعیت فداییان اسلام 
است در گفت‌وگو با »فرهیختگان« ابعاد 
این ماجرا، چرایی و چگونگی آن را شرح 

می‌دهد. 

شما چند سال پیش در گفت‌وگویی از 
ترور حسین فاطمی ابراز ندامت کردید. 
چه اتفاقات و رویدادهایی به وقوع پیوست 
که مجموعه فداییان اسام به این نتیجه 
رسید که حسین فاطمی وزیر امورخارجه 

دولت دکتر مصدق را ترور کنند؟
 به محض اینکه دکتر مصدق نخست‌ وزیر شد، فداییان 
اسلام پس از چند روز به این امر معتقد شدند که بین 
مصدق و دربار توافق به وجود آمده است. بعد از انقلاب 
»علی شایگان« که از اعضای جبهه ملی بود به این 
مساله اشاره کرد که مصدق در ابتدای نخست ‌وزیری 
معتقد بود باید توافق با شاه را داشته باشد تا بتواند 
نفت را ملی کند. لذا توافقی بین دربار و مصدق انجام 
شد که رابط آن دکتر حسین فاطمی بود. قربانی این 
جریان و این توافق، فداییان اسام بودند. لذا پروژه 

دستگیری اعضای فداییان اسلام کلید خورد. 
در خرداد 1330 نواب صفوی 
دستگیر شد هر چند که او در 
دیدار با آیت‌الله طالقانی در 
زندان قصر گفت که دست 
از مخالفت بر می‌دارد اما باید 
برادرانش - اعضای فداییان اسلام 
- آزاد شوند. آیت‌الله طالقانی طی 
سخنرانی خود در 14 اسفند 
1357 می‌گوید که نزد دکتر 
مصدق رفتم اما ایشان گفت 
که من آخرین کابینه نخواهم 
بود؛ درخواست اجرای احکام 
و حکومت اسامی را برای 
دولت‌های بعد بگذارند. در 
حالی که همه اعضای جبهه ملی 
در خانه حاج‌محمود آقایی قبل 
از کشته شدن رزم‌آرا، موافقت 
کرده بودند اگر دولتی روی کار 
بیاید دولت اسلامی اعلام شود. 
با این حال نواب صفوی اعلام 
کرد که من سکوت می‌کنم اما 
برادران من آزاد شوند. نه‌تنها 

آنها را آزاد نکردند بلکه 51 نفر از فداییان اسام که 
به زندان قصر رفتند و در آن جا متحصن شدند، دکتر 
حسین فاطمی و محمد رضا جلالی نائینی با سرهنگ 
نظری رئیس زندان قصر ملاقات کردند و گفتند که 
متحصنین را به زور از زندان بیرون کنید و اگر نواب 
صفوی هم احتمالا کشته شد ما برای او بزرگداشت 
برگزار می‌کنیم. برای فداییان اسلام یقین به وجود آمد 
که ارتباطی نزدیک بین دربار و مصدق به وجود آمده و 

رابط آن دکتر فاطمی است.
 فداییان اسام معتقد شده بود که اگر دکتر فاطمی 
در صحنه نباشد این رابطه به‌هم می‌خورد. به همین 
جهت چون آنها طرفدار حکومت اسلامی بودند و آقای 
دکتر مصدق نظریات لائیک داشت و نمی‌خواست 
دولت مذهبی باشد، مشخص شد که دکتر مصدق 
سیاسی‌کاری کرده و این ارتباط دکتر فاطمی زنجیر 
او را محکم می‌کند. برای اینکه این ارتباط میان دربار 
و دکتر مصدق گسیخته شود، قرعه فال را به نام دکتر 
فاطمی زدند. در عین حال که الان مشخص شده گلوله 
به دکتر فاطمی نخورد بلکه به کیف او اصابت کرد. 
یک سوی کیف را سوراخ کرد و از سوی دیگر بیرون 
نیامد. این کیف اکنون در یکی از موزه‌های تهران 
موجود است. اما دکتر فاطمی خود را به بیماری زد و 
بعدها همسر او به من گفت که فقط پایش را با اسید 

سوزانده بودند. 

در لحظه‌ای که تیر را به سمت فاطمی شلیک کردید چه 
احساسی داشتید؟ 

اسلحه را روی قبر انداختم و باورم نمی‌شد که این کار 
را کردم... 

چه اتفاقی افتاد شما که در آن زمان 14 سال بیشتر 
نداشتید قبول کردید که این کار را انجام دهید؟

من در خانواده‌ای بزرگ شدم که پدرم در سال 1311 از 
تبریز به مشهد تبعید شده بود. پدرم همدوره تحصیلی 
احمد کسروی بود. زمانی که کسروی ترور شد، در 9 
سالگی نواب صفوی را دیدم که در اسفند 1324 در 
منزل ما مخفی شد. برادر بزرگ من هم که در قم تحصیل 
می‌کرد با نواب صفوی آشنا بود و ارتباط داشت. به 
همین دلیل نزدیکی روحی با او داشتم. در سال 29 
که به تهران آمدم چون آدمی مذهبی و پدرم با رضا شاه 
مخالف بود، گرایش‌هایی به سوی گروهی داشتم که 
مذهبی و ضددربار باشد. به همین جهت در جلسات 
فداییان اسلام که در خرداد 1330 به‌طور آزاد در منازل 
تشکیل می‌شد، شرکت می‌کردم. یک شب مرحوم 
]سیدعبدالحسین[واحدی در یک سخنرانی داغ گفت 
که 30 نفر می‌خواهند در اعتراض به زندانی کردن نواب 
صفوی تحصن کنند. من یکی از کسانی بودم که اعلام 
آمادگی کردم؛ کم بودن سن من توجه واحدی را جلب 
کرد. من به همراه این 30 نفر به دادگستری تهران رفتیم 
و در اتاق دادستان تحصن کردیم. سخنگوی ما شیخ 
محمدرضا نیکنام به دادستان گفت یا نواب صفوی را 
آزاد یا ما را هم زندانی کنید یا استعفا دهید. دادستان 
گفت من تا فردا تکلیف را روشن می‌کنم. من گفتم 
آقای دادستان الان تکلیف را روشن کنید. شما چرا 
وعده سرخرمن می‌دهید. دادستان به من گفت: »بچه 
چند سالته؟« گفتم 14 سال. گفت به اندازه قدت حرف 
بزن. گفتم من به اندازه عقلم حرف می‌زنم. آقای نیکنام 
بعد از این گفت‌وگو به دادستان گفت نوجوان ما همان 
حرفی را می‌زند که ما می‌گوییم و داستان 51 نفر بعد 

از این ماجرا اتفاق افتاد. 

 شما هنوز به استدلال‌های آن روز 
فداییان اسلام معتقد هستید؟ 
یعنی فکر می‌کنید دکتر فاطمی 
بود که رابطه میان مصدق و شاه 
را برقرار می‌کرد؟ آیا اسناد، چنین 

مساله‌ای را نشان می‌دهد؟ 
اگر اسنادی که هم‌اکنون در 
اختیار وزارت اطلاعات است 
منتشر شود، این مساله را نشان 
می‌دهد. این اسناد ساواک 
درباره دکتر فاطمی است که 

هنوز منتشر نشده است. 

شما این اسناد را دیده‌اید؟
من این اسناد را داشتم اما آن 
را گم کردم. اسناد می‌گوید 
شرکت ملی نفت ایران و انگلیس 
در 10 بهمن 1327 به دکتر 
فاطمی پول داده که روزنامه 
»باختر« را راه‌اندازی کند و به 
او توصیه شده بود که به شخصیت‌هایی مثل سرلشکر 
ارفع و زاهدی نزدیک نشود و به دکتر مصدق و آیت‌الله 

کاشانی نزدیک شود. 

یعنی شما می‌گویید دکتر فاطمی به مصدق خیانت 
می‌کرد؟

دکتر فاطمی در سه روز پایانی 25 تا 28 مرداد 1332 
نمی‌خواست به دکتر مصدق خیانت کند. 

پیش از آن چه؟
نمی‌خواهم بگویم خیانت می‌کرد اما هم رابط بین دکتر 

مصدق بود و شاه و هم به دربار نزدیک بود. 

چه اتفاقی افتاد که شما حاضر شدید ترور را انجام دهید؟
من پس از ماجرای دادستانی در جلسات مخفی 
فداییان اسام شرکت می‌کردم. یک روز اصغر 
شالچی پیش من آمد و گفت سید عبدالحسین 
واحدی با من کار دارد. در آن دیدار واحدی به من این 
کار را پیشنهاد داد و من هم قبول کردم. کت من آنقدر 
کوچک بود که اسلحه در آن جا نمی‌شد. یک پارچه به 
آن دوختیم که اسلحه در آن جا شود. ظهر روز جمعه 
25 بهمن 1330 با محمد گلدوست به قبرستان 
ظهیرالدوله و سر قبر محمد مسعود رفتیم. دکتر 
فاطمی در حین سخنرانی بود که من بالای قبر رفتم 
و یک گلوله شلیک کردم. جگرفروشی به نام عباس 
گودرزی خم شد که اسلحه را بر دارد. مردم به اشتباه 
او را کتک زدند و من در همین حین فریاد الله‌ اکبر 
سردادم. مردم برگشتند و من را کتک زدند. بعد از آن 
پاسبان‌ها من را به شهربانی کل کشور انتقال دادند.  

سیدمحمدعلی ایازی در مصاحبه اخیر 
خود به مساله مهم سطحی نگری در 
آثار مربوط به حوزه دین پرداخته است 
و نقد صریحی در این رابطه ارائه داده 
است. ایازی که عمری را به کار پژوهش 
در کار قرآن پرداخته است در این 
مصاحبه با طرح این مساله که امروزه 
بسیاری مسائل خرافی و غلو‌آمیز را 
در حوزه‌های مختلف فرهنگ دینی 
شاهد هستیم به‌شدت نسبت به این 
اقدامات در آثار ترویجی واکنش نشان 
می‌دهد و معتقد است کمتر اثری از منطق و 

عقلانیت در این سبک کارها دیده می‌شود. 
سیدمحمدعلى ایازى تحصیلات حوزوى را از سال 
۱۳۴۷ از حوزه علمیه مشهد آغاز کرد و پس از 
گذراندن دوره ادبیات و مقدارى از سطح عالى 
به حوزه علمیه قم رفت. او که هم‌اکنون استاد 
دانشگاه و از اعضای هیات‌علمی دانشگاه قم 

است، آثار متعددی نیز در این حوزه دارد. 
و   » یسی ب‌نو کتا « که  ست  ا معتقد  زی  یا ا
است؛  ادبی  فعالیت  ع  نو دو  »کتاب‌سازی« 
ما  ا  ، ست ا تحقیق  و  لیف  تا یسی  ب‌نو کتا
کتاب‌سازی، آن‌هم به شکل اسفناک آن جمع 
و کپی کردن از این نوشته و آن نوشته به‌صورت 

 . ست ا غیرعلمی 
ایازی با طرح این موضوع که وضعیت کتاب‌های 
حوزه دین در شکل کلان تابع وضعیت فرهنگی 
و اجتماعی امروز جامعه دینی ماست توضیح 
می‌دهد که آثار سطحی‌گرا و با عوام‌گرایی و 
تحریف معارف دین و جابجایی در میان اصول و 

فروع است که همه چیز مخلوط و جابجا شده‌اند 
و بسیاری از مسائل اصلی جای خود را به مسائل 
فرعی داده است. یعنی چیزی که مساله چندم ما 
است، مساله اصلی شده و مسائل اصلی جای آن 

را به پایین جدول کشانده است. 
از نظر ایازی بدترین حالات این مساله در حالتی 
اتفاق می‌افتد که منجر به ترویج خرافات و مسائل 
غلو‌آمیز در حوزه دین می‌شود چراکه در این فضا 
کمتر اثری از منطق، عقلانیت، نقد و نوآوری دیده 
می‌شود و به‌نوعی شاهد فقر دینداری علمی و 

عقلانی هستیم. 
به زعم ایازی مشکل این پدیده از آنجا بیشتر 
افزایش پیدا کرده که تحمل نقد و نوآوری کاسته 
شده و جامعه دینی امروز ما زمینه‌های نقد علیه 
خود را بر نمی‌تابد و اسفبارتر اینکه این فضا هر 
روز تنگ و تنگ‌تر شده و اگر شخصی هم بخواهد 
نقد کرده و نظریه‌ای جدید ارائه دهد، با مخالفت 
یا پرداخت هزینه‌های سنگین بعد از نقد مواجه 

می‌شود. 
ایازی به نقش مهم نقد در مسائل دینی اشاره 
می‌کند و توضیح می‌دهد که اگر کسی نقدی 
در حوزه دین دارد، به معنای نفی دین نیست، 
بلکه به معنای اشکال به آن بخش یا تفسیر خاص 
از عقیده و موضع خاص است که جامعه دینی 
باید جواب علمی به نقدهای مطرح‌شده بدهد، 
نه اینکه آنها را طرد کند. در 20 سال اخیر هر 
روز توسعه دامنه این مشکل گسترده‌تر شده و 
فقدان آثار علمی باعث ایجاد زمینه‌های چالش 
در نسل جدید و فرهیخته شده و دین‌گریزی را به 

دین‌ستیزی تبدیل کرده است. 
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 اتفاق روز

نویسنده فرهنگ جامع هوافضا 

درگذشت
علی‌محمد‌خان محمدی‌هزاوه، 
دانشنامه‌نگار، نویسنده و 
مترجم برجسته ایرانی و عضو 
پیشین هیات‌مدیره بنیاد 
فردوسی درگذشت.   استاد 
محمدی 11 آبان 1332 در 
خانواده‌ای فرهنگی در تهران 
چشم به جهان گشود و پس از 
یک عمر تلاش در عرصه پژوهش در 62 سالگی به دلیل بیماری سرطان 
دارفانی را وداع گفت. از فعالیت‌های ارزشمند پژوهشی و مسئولیت‌های 
اجرایی وی می‌توان به عضو کمیته واژه‌گزینی فرهنگستان زبان و ادب 
فارسی، عضو پیشین هیات‌مدیره بنیاد فردوسی، نگارنده جامع‌ترین 
دانشنامه‌های علوم هوافضا به زبان فارسی با نام »فرهنگ جامع 

هوافضا« و »فرهنگ نوین صنایع هوایی«، 
نگارش و ترجمه چندین کتاب و مقاله در 
زمینه‌های علمی و مفاخرپژوهی به زبان‌های 
فارسی و انگلیسی، موسس اتحادیه صنایع 
هوایی و فضایی ایران، سردبیر نشریه‌های 
معتبر علمی ازجمله »صنایع هوایی« و 
»موتور و بدنه«، مستندسازی خاطرات 
خلبانان افتخارآفرین جنگ تحمیلی، مدیر 
نمایشگاه‌های تخصصی علم و صنعت، 
سردبیر نشریه همگرایی و همکاری گسترده 
رسانه‌ای با خبرگزاری‌ها و روزنامه‌های کشور 
اشاره کرد.  آیین تشییع زنده‌یاد علی‌محمد 
خان‌محمدی، امروز دوشنبه 25 بهمن 
1395 از ساعت 8 صبح در بهشت‌زهرای 
تهران با حضور چهره‌های فرهنگی و علمی، 

مراسم خاکسپاری وی در قطعه نام‌آوران انجام خواهد گرفت. آیین 
یادبود وی هم روز جمعه 29 بهمن از ساعت 15 تا 16 در مسجد 

رسول به نشانی تهران، سعادت آباد، میدان کاج برگزار خواهد شد. 

سجاد صداقت 
خبرنگار گروه اندیشه

 تشکیل دولت اسلامی 

در افق تحقق تمدن نوین اسلامی

از سلسله نشست‌های تخصصی دومین هفته علمی تمدن  

نوین اسالمی، نشست علمی تخصصی مرحله تشکیل 

دولت اسالمی در »افق تحقق تمدن نوین اسالمی« با حضور 

حسن رحیم‌پورازغدی امروز )دوشنبه 25 بهمن( از ساعت 

13:30 در سالن شهید مطهری دانشگاه امام صادق)ع( واقع 

در پل مدیریت برگزار می‌شود. 

»ارتباط قرآن با نهج‌البلاغه« 

رونمایی می‌شود

آیین رونمایی کتاب »ارتباط قرآن با نهج‌البلاغه« تالیف  

مجید معارف و حامد شریعتی‌نیاسر که توسط سازمان 

»سمت« منتشر شده است، در دانشگاه تهران برگزار می‌شود. 

مراسم رونمایی این اثر امروز )دوشنبه 25 بهمن( از ساعت 

۱۰ الی ۱۲ در دانشکده الهیات دانشگاه تهران، خیابان شهید 

مطهری، ساختمان شماره سه برگزار می‌شود. 

 »صدایی که شنیده نشد« 

نقد می‌شود

نشست علمی بررسی و تحلیل کتاب »صدایی که شنیده  

نشد: نگرش‌های اجتماعی، فرهنگی و توسعه نامتوازن 

در ایران« امروز )دوشنبه 25 بهمن( از ساعت ١٥ الی ١٧ در تالار 

شریعتی دانشکده علوم اجتماعی دانشگاه تهران)واقع در نیم 

طبقه دوم( با حضور محسن گودرزی، عباس عبدی، عبدالعلی 

رضایی و غلامرضا غفاری برگزار می‌شود. 

 درسگفتارهای جدید 

موسسه پرسش آغاز شد

در دور جدید درسگفتارهای موسسه پرسش دو درسگفتار  

»دولت و سرمایه: دیدی دیگر به مدرنیته« با تدریس 

مراد فرهادپور و »پدیدار‌شناسی ژانر« با تدریس مجید اخگر 

برگزار می‌شود. این درسگفتار در روزهای پایانی بهمن ماه برگزار 

خواهد شد. موسسه پرسش واقع در خیابان قائم‌مقام فراهانی، 

نرسیده به خیابان مطهری، کوچه شبنم، پلاک سه است. 

آگهی مناقصه عمومی
دانشگاه آزاد اسامی واحد هشتگرد در نظر دارد نسبت به خریداری و 
نصب دستگاه‌های ایرواشر ساختمان آموزشی شماره 2 از شرکت‌های 
تولید‌کننده معتبر اقدام نماید. لذا متقاضیان شرکت در مناقصه می‌توانند 
با در دست داشتن معرفی‌نامه رسمی، کارت شناسایی، تصویر مجوز فعالیت 
شرکت و فیش واریزی به مبلغ 300/000 ریال به حساب جاری شماره 
0105674257001 نزد بانک ملی ایران شعبه شهرداری هشتگرد بابت 
خرید اسناد مناقصه با مراجعه به اداره عمران دانشگاه واقع در شهر هشتگرد، 
میدان صنعت، بلوار شهدا، خیابان شهید صدوقی )سایت اداری شهرستان( 
دانشگاه آزاد اسلامی واحد هشتگرد به شماره تلفن 02644236091 و نمابر 

02644239111 در مناقصه شرکت نمایند. 
شرایط مناقصه :

1 – خرید اسناد مناقصه از روز دوشنبه مورخ 95/11/25 لغایت روز 
یکشنبه مورخ 95/12/01 می‌باشد. )ساعت کاری از روز شنبه الی 
چهارشنبه از ساعت 7/30 صبح لغایت 15 و روز پنجشنبه از ساعت 

7/30 لغایت 13 می‌باشد( 
2 – مهلت تحویل اسناد از روز سه‌شنبه مورخ 95/12/03 لغایت روز 

دوشنبه مورخ 95/12/09 می‌باشد. 
3 – هزینه درج آگهی برعهده برنده مناقصه است. 

4 – شرکت‌کنندگان در مناقصه ملزم به واریز حداقل مبلغ 50/000/000 
ریال سپرده شرکت در مناقصه به حساب شماره 0105674257001 

یا ارائه ضمانتنامه معتبر بانکی می‌باشد. 
5 – دانشگاه در رد یا قبول هر یک یا تمامی پیشنهادات مختار است. 

6 – همچنین سایر شرایط در فرم‌های اسناد مناقصه مندرج می‌باشد. 
روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی واحد هشتگرد

سال اقتصاد مقاومتی، اقدام و عمل گرامی باد

آگهی تجدید مناقصه عمومی »نوبت دوم«
دستگاه مناقصه‌گذار: دانشگاه آزاد اسلامی واحد تنکابن

موضوع مناقصه: تعمیر و نگهداری و خدمات فضای سبز

مهلت مراجعه برای اطلاع از شرایط مناقصه و دریافت اسناد:

از تاریخ 95/11/25 لغایت 95/12/04 به مدت 10 روز 

زمان و محل دریافت اسناد: در ساعات اداری )8 صبح لغایت 

16( تنکابن-کیلومتر 5 جاده چالوس-دانشگاه آزاد اسلامی 

واحد تنکابن طبقه دوم ساختمان مرکزی- دفتر کارپردازی 

54271100-011 و دفتر عمران 011-54271506 

مدارک لازم جهت دریافت اسناد مناقصه: ارائه معرفی‌نامه 

یا کارت شناسایی متقاضی و فیش واریزی به مبلغ 300/000 

ریال به حساب شماره 0105960596005 بانک ملی شعبه 

دانشگاه آزاد اسلامی واحد تنکابن )غیرقابل استرداد(

دانشگاه در رد یا قبول هر یک از پیشنهادها مختار است. 

پرداخت هزینه آگهی برعهده برنده مناقصه می‌باشد.

روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی واحد تنکابن

آگهی
 مدرک فارغ‌التحصیلی اینجانب میترا سردشتی فرزند محمدعلی 
به شماره شناسنامه 6010 صادره از تنکابن در مقطع کارشناسی 
ناپیوسته علمی کاربردی حسابداری صادر از واحد دانشگاهی رامسر 
با شماره 1862567 مفقود گردیده است و فاقد اعتبار می‌باشد.   از 
یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد 
رامسر به نشانی رامسر بلوار شهید عباس مفرد دانشگاه آزاد اسلامی 

واحد رامسر ارسال نماید. 

مدرک فارغ‌التحصیلی اینجانب امین برخوری مهنی فرزند جهانگیر به 
شماره شناسنامه 4396 صادره از جیرفت در مقطع کاردانی رشته برق 
صادره از واحد دانشگاهی آزاد اسلامی واحد جیرفت با شماره. . . . . . . 
. . مفقود گردیده است و فاقد اعتبار می‌باشد. از یابنده تقاضا می‌شود 
اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد جیرفت به نشانی جیرفت، 

خیابان دانشجو، دانشگاه آزاد اسلامی واحد جیرفت ارسال نماید. 

 محمدعلی ایازی

 علی‌محمد‌خان محمدی هزاوه

در 9 سالگی نواب صفوی را دیدم که 

در اسفند 1324 در منزل ما مخفی شد. 

برادر بزرگ من هم که در قم تحصیل 

می‌کرد با نواب صفوی آشنا بود و ارتباط 

داشت. به همین دلیل نزدیکی روحی با 

او داشتم در سال 29 که به تهران آمدم 

گرایش‌هایی به سوی گروهی داشتم که 

مذهبی و ضددربار باشد

 

علی‌محمد‌خان 

محمدی هزاوه، 

نگارنده جامع‌ترین 

دانشنامه‌های 

علوم هوافضا به 

زبان فارسی با نام 

»فرهنگ جامع 

هوافضا« و »فرهنگ 

نوین صنایع هوایی« 
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